
Procès-verbal 
de la 

32e Assemblée générale 
de 

Bio Fribourg 
du 

Jeudi 13 mars 2025 
à 10h au restaurant L'Union à Sorens 

**************************************************************************
********************* 
Présents :    voir liste de présence 
Les personnes excusées : voir la liste des excusés 
Présidence de l'assemblée : Guido Flammer 
Procès-verbal :  Yvonne Brunner 
**************************************************************************
********************* 

Ordre du jour : 

1. Salutations / Ordre du jour
2. Élection des scrutateurs
3. Procès-verbal de l’Assemblée générale 2024 (est disponible sur le site internet de Bio

Fribourg https://bio-freiburg.ch/fr/association/ )
4. Rapport 2024 du président et du chef de projets
5. Comptes 2024, rapport des vérificateurs et décharge du comité
6. Élections / élections complémentaires au comité et aux délégués de Bio Suisse
7. Modification des statuts : vote sur la future forme des invitations à l'AG (courrier

postal ou e-mail) ainsi que sur le nombre de vérificateurs des comptes
8. Fixation de la cotisation des membres pour 2025
9. Programme d’activités 2025
10. Budget 2025
11. Informations de Bio Suisse
12. Divers

https://bio-freiburg.ch/fr/association/


 
 

1. Salutations / Ordre du jour 
 
La 32e Assemblée générale est ouverte à 10h10 par le président Guido Flammer. Il 
s'enquiert de la langue préférée - français ou allemand - et informe les personnes présentes 
que des panneaux Bio Suisse sont à disposition pour ceux qui souhaitent en prendre un. 
 
Guido Flammer souhaite la bienvenue à tous les participants et salue nommément les 
invités suivants : Monsieur Christian Vögeli de Grangeneuve, Madame Nicole Pasquier, 
responsable régionale romande de Bio Test Agro AG, Monsieur Rolf Schweizer de 
bio.inspecta, Monsieur Pascal Olivier de l'Antenne romande de Bio Suisse, Monsieur Peter 
Maeder, secrétaire général de la DIAF du canton de Fribourg, les représentantes de la 
presse : Mme Irina Peter de la Bauernzeitung et Mme Martine Romanens d'Agri Hebdo, M. 
Pierre-Alain Bapst de Terroir Fribourg et M. Stephan Jaun du comité Bio Bern 

 
Un remerciement particulier est adressé à tous les agriculteurs et agricultrices bio présents 
pour leur participation à l'assemblée. Aucune objection n'étant formulée à l'encontre de la 
convocation et de l'ordre du jour, le président passe directement à l'élection du scrutateur 
ou de la scrutatrice. 
 

2. Élection des scrutateurs/trices 
 
Guido Flammer propose Nicolas Vuilleumier comme scrutateur, qui est élu à l'unanimité. La 
majorité absolue est de 9 sur 17 membres présents ayant le droit de vote. 
 

3. Procès-verbal de l'Assemblée générale de 2024 
 
Le procès-verbal de l'assemblée générale de l'année dernière n'est pas lu, il était disponible 
au préalable au secrétariat et peut également être consulté sur le site internet de Bio 
Fribourg. Il n'y a pas de questions ou de remarques sur le procès-verbal de l'AG 2024, qui 
est adopté à l'unanimité. 
 

4. Rapport 2024 du Président et du Chef de projets 
 
Les rapports annuels du Président et du Chef de projet sont inclus dans ce procès-verbal et 
peuvent être consultés à la fin de ce document. 
 
Après la présentation de son rapport annuel, Kurt Zimmermann, chef de projet, profite de 
l'occasion pour prendre congé des membres. Il revient sur une année 2024 pleine de défis 
et difficile sur le plan financier, tant pour l'agriculture biologique que pour Bio Fribourg. En 
raison des moyens financiers limités de l'association, qui ne suffisent plus à couvrir son 
salaire, il mettra fin à ses activités de chef de projet à la fin avril 2025. 
 
Kurt Zimmermann exprime sa gratitude pour la bonne collaboration avec le comité et 
souhaite à Bio Fribourg de continuer à avoir du succès dans la réalisation des projets à venir. 
 
Hélène Suss, coordinatrice des marchés bio, présente les résultats des marchés bio 2024. 
Le marché de Bulle a commencé avec un temps changeant, mais est devenu ensoleillé dans 



 
 

l'après-midi, tandis que celui de Fribourg s'est déroulé sous un beau soleil d'automne. Il y 
avait 39 stands à Bulle et 50 à Fribourg, avec 8 animations et 6 activités par événement. Le 
résultat a été meilleur que l'année précédente, avec un petit bénéfice de près de CHF 40. 
 

5. Comptes 2024, rapport des vérificateurs et décharge du comité 
 

Cédric Guillod présente le compte de résultat de l'exercice 2024. Les comptes ont été 
vérifiés et validés par la vérificatrice Sarah Overney le 24 février 2025. Les dépenses plus 
élevées pour le comité sont dues au fait que le comité a participé à diverses réunions pour 
la stratégie de Bio Suisse. De même, en 2024, il a fallu à nouveau étudier et discuter de 
nombreuses promulgations dans le Cahier des charges de Bio Suisse, ce qui a pris beaucoup 
de temps au président. 
 
Les cotisations des membres de Bio Suisse sont stables, CHF 5'951 (avec un montant 
forfaitaire de CHF 3'000 et CHF 13 par membre). En ce qui concerne les manifestations, un 
bénéfice de CHF 38,89 a été réalisé par les marchés bio, Bio Fribourg en recevant la moitié. 
 
Cédric explique la fonction des recettes du projet et les compare avec les trois dernières 
années. Un sponsoring à hauteur de CHF 28'000 de Bio Suisse pour Morat Tourisme, le 
reste (CHF 7'000) a été payé par les fonds de Bio Fribourg. Le comité avait décidé de 
soutenir ces manifestations. Cependant, à partir de 2025, ce ne sera plus le cas et Bio 
Fribourg ne versera plus de fonds de sa poche. 

 
  Recettes  Fr.    47'777.79 
  Dépenses  Fr.    68'132.80 
  Perte  Fr. -  20'355.01 
 

Bilan 
 
Au 31 décembre 2024, Bio Fribourg disposait de CHF 263.50 en espèces et de CHF 31'748.63 
sur le compte Raiffeisen. Le capital de l'association s'élevait à cette date à CHF 15'254.34. 
 
Provisions : 10 000 CHF sont prévus pour le projet Bio-Trail, dont 2 000 CHF seront versés 
chaque année pendant 5 ans à Karlas Bio-Trail. Ce montant est à chaque fois prélevé sur ce 
compte. En outre, une provision de CHF 8'281.50 a été dissoute. 
Sarah Overney, qui a effectué seule la vérification des comptes le 24 février 2025 en raison 
d'un problème de santé de Simon Zürcher, présente le rapport des vérificateurs. Elle 
recommande à l'assemblée générale d'approuver les comptes 2024. Toutes les écritures 
ont été correctement enregistrées et elle remercie le comité d'avoir répondu à ses 
commentaires critiques concernant le budget 2025. 
 
Jürg Mosimann demande si Bio Suisse ne pourrait pas fournir plus de soutien financier. 
Cédric Guillod (CG) répond qu'il faut effectivement plus de soutien pour les organisations 
membres (OM). De nombreuses OM demandent des contributions financières plus 
élevées. En tant que trésorier de Bio Suisse, il explique qu'une grande partie du budget est 
consacrée aux salaires de Bio Suisse et au marketing, alors qu'un total de CHF 800'000 est 
disponible pour les projets de toutes les OM en Suisse. Les structures financières de Bio 



 
 

Suisse sont toutefois en cours de révision et seront approuvées par l'Assemblée des 
délégués. 
 
Simon Zürcher demande comment le comité compensera le travail de Kurt Zimmermann 
après son départ et si Bio Freiburg disposera toujours de ressources suffisantes pour 
participer aux réunions. CG explique que CHF 10'000 sont prévus dans le budget 2025        
pour continuer à assumer ces tâches. Il ajoute qu'il n'est déjà pas possible actuellement de 
participer à toutes les réunions. 
 
Guido Flammer ajoute qu'une erreur a consisté à prévoir des fonds qui n'ont finalement 
pas été accordés par Bio Suisse. Pour la Journée des légumes bio 2025, il a donc été 
demandé à TerraViva de faire sa propre demande. S'il existe des projets concrets, des 
mandats peuvent être donnés ponctuellement à des personnes internes (comme Hélène 
Suss) ou externes. 
 
Kurt Zimmermann souligne que Bio Freiburg restera aussi actif que possible, mais que son 
salaire est un facteur déterminant. Il y aurait aussi la possibilité d'engager une personne 
plus jeune qui assumerait des tâches similaires, mais pour un salaire moins élevé. 
 
Cédric Guillod passe ensuite la parole au président pour le vote. Les comptes annuels, le 
bilan ainsi que le rapport des réviseurs sont acceptés à l'unanimité et décharge est donnée 
au comité. 
 

6. Élections / élections complémentaires au comité et aux délégués de 
Bio Suisse 

 
Le président informe que lui et Hélène Suss sont déjà en poste depuis 4 ans et qu'ils doivent 
donc être réélus aujourd'hui. Il demande à l'assemblée si quelqu'un d'autre souhaite se 
mettre à disposition en tant que président ou vice-président. Ce n'est pas le cas. Guido 
Flammer et Hélène Suss sont réélus à leurs fonctions de président et de vice-présidente par 
applaudissements. 
 
Guido Flammer prend ensuite congé de Daniel Schaller, qui a démissionné du comité après 
8 ans, et lui remet un bon-cadeau en guise de remerciement. Yvonne Brunner prend congé 
de Cédric Guillod, qui a démissionné du comité directeur après 5 ans, et lui remet également 
un bon-cadeau en guise de remerciement. Les deux membres sont remerciés par des 
applaudissements nourris de l'assemblée. 
 
Guido Flammer présente Christoph Fasnacht comme successeur de Daniel Schaller. 
Christoph Fasnacht est originaire de la région de Giffers et a déjà été candidat au Comité 
de Bio Suisse. Le président recommande l'élection de Christoph Fasnacht qui est élu à 
l'unanimité et salué par des applaudissements. 
 
Tous les délégués de Bio Suisse, c'est-à-dire Yvan Christinaz, Simon Roccaro et Daniel 
Schaller, ainsi que Guido Flammer en tant que délégué suppléant, restent pour l'instant en 
fonction. Daniel Schaller se met volontiers à disposition pour une année supplémentaire en 



 
 

tant que délégué, même s'il quitte le comité. Les personnes intéressées par le poste de 
délégué ou de délégué suppléant peuvent volontiers s'adresser au président. 
 

7. Modification des statuts : vote sur la future forme des invitations à l'AG 
(courrier postal ou e-mail) ainsi que sur le nombre de vérificateurs des 
comptes  

 
Le président demande à l'assemblée générale sous quelle forme la convocation à l'AG doit 
être envoyée à l'avenir. Les statuts indiquent simplement que la forme doit être "par écrit", 
mais il se demande si l'envoi par e-mail ne serait pas plus simple et plus efficace. De plus, 
cela représenterait également moins de travail pour le secrétariat. Il donne la parole à 
l'assemblée. 
 
L'AG accepte à l'unanimité que les invitations puissent désormais être envoyées par e-mail 
et que les statuts soient donc complétés en conséquence. 
 
Comme il est arrivé à plusieurs reprises au cours des dernières années que la révision des 
comptes ne puisse être effectuée que par un seul réviseur en raison de circonstances 
malheureuses, le président propose que deux réviseurs suppléants soient désormais 
désignés dans les statuts. Il a déjà pu convaincre Cédric Guillod d'accepter le poste de 
deuxième réviseur suppléant (en plus d'Yves Quartenoud). 
 
La proposition du président et l'élection de Cédric Guillod comme deuxième vérificateur 
suppléant sont acceptées à l'unanimité. 
 

8. Fixation de la cotisation des membres pour 2025 
 
Le comité propose de maintenir la cotisation de membre à 100 CHF par an. Cette 
proposition est acceptée avec une abstention. 
 
Nombre de membres au 13 mars 2025 : Producteurs Bourgeon*.  228 
 Producteurs selon l'OBio CH 3 
 Membres de soutien 9 
  Total  240 
 ============================ 
* dont deux exploitations en première année de reconversion : 

1. Damien Collaud de St-Aubin 
2. Ramon Périsset de Porsel 

 
Nous sommes à une baisse de neuf membres par rapport à l'année passée. 
 

9. Programme d'activités 2025 
 
Adrian von Niederhäusern présente les dates des comités ouverts. Normalement, ceux-ci 
auront lieu à Grangeneuve, dans la salle de réunion à côté de nos bureaux, route de 
Grangeneuve 21. 



 
 

 
Dates des comité ouverts pour 2025 : 

• mercredi 9 avril à 19h30 
• mercredi 5 novembre à 19h30 

 
Adrian présente également les projets prévus pour 2025 et le programme des visites de 
cultures. 
 
Projets 2025 
- 3e édition du "Fribourgeon" (y compris Biomondo) 
- Le bio dans la restauration collective 
- Lettre au Conseil d'État (plus d'aliments bio)  
- Plan climat (groupe de pilotage auprès du canton) 
 
Le programme des visites des cultures pour 2025 se présente comme suit : 
- 20 mai au Guglenberg, St. Antoni 
- 27 mai au Domaine de Crévy à Attalens 
- 4 juin chez Christan Burger et Steve Cotting à Pierrafortscha 
- 5 juin chez Marcel Schmoutz à Romont 
- 3 juillet : date de semis des prairies artificielles à Grangeneuve 
- 10 juillet : Sorgo à Prez-vers-Noréaz 
 25 octobre : Journée du bétail bio au FiBL à Frick 

 
Essais 
2024 
- Semis de couverts 
- Sous-semis dans les céréales 
2024-2025 
- Soussolage des prairies 
2025 
- Soja et inoculants 
- Alternatives au cuivre dans les pommes de terre 
 
Hélène Suss informe : Les marchés bio auront lieu cette année le 25.05.2025 à Bulle et le 
27.09.2025 à Fribourg. 
 
Le programme d'activités pour 2025 est adopté à l'unanimité. 
 

10. Budget 2025 
Cédric Guillod présente le budget pour l'année 2025. Le comité a dû trouver une solution 
pour que le budget de cette année soit équilibré.  
 
Les revenus dans les projets se composent de CHF 15'000 du canton, CHF 3'700 pour le 
Fribourgeon de Bio Suisse et CHF 5'000 de Bio Suisse pour le projet de restauration 
collective. 
 



 
 

Les dons et cadeaux ainsi que toutes les autres dépenses sont désormais regroupés sous 
Autres charges. 
 
Dépenses budgétisées :  CHF 53'200.00 
Recettes budgétées :  CHF 53'100.00 
Perte budgétée :   CHF     - 100.00 
=================================== 
 
Tous les autres postes du budget restent sans grand changement par rapport à 2024. 
 
Le budget 2025, tel que présenté par Cédric Guillod, est adopté à l'unanimité. 
 
Cédric Guillod demande que le point "Divers" soit traité avant les informations de Bio 
Suisse. 
 

11. Informations de Bio Suisse 
 
Cédric Guillod transmet ses salutations de Bâle et remercie les membres pour leur travail 
quotidien. 
 
Balz Strasser, directeur de Bio Suisse, est codirecteur avec Rolf Bernhard depuis le 1er mars. 
Rolf est avant tout un agriculteur bio du canton de Berne et un "homme de terrain". Il était 
auparavant responsable du secteur bio entre autres chez Migros et s'occupe maintenant 
chez Bio Suisse des secteurs Coop, politique, développement, technologie, etc. À l'avenir, 
Balz s'occupera plutôt des finances, de l'Antenne romande et du partenariat de Bio Suisse 
avec Migros. 
Ce qui a été réalisé à Bio Suisse en 2024 : La stratégie 2040 pour Bio Suisse a été développée 
en mettant l'accent sur la force, l'équilibre et une grande capacité de mise en œuvre. La 
première étape a consisté en des débats à la ferme et en la collecte de feedbacks sur le 
terrain. Une décision consultative a été prise lors de la Conférence des présidents. 
 
Pascal Olivier, directeur de l'Antenne romande, félicite Bio Fribourg pour la maturité de 
l'association et pour l'ouverture dans les échanges. Il est important de se poser des 
questions, car il y a eu de nombreux départs. Notre canton offre de nombreuses 
possibilités, notamment dans le domaine de la restauration collective, il suffit de 5% de bio 
dans les aliments pour faire bouger les choses. Les réactions des membres à Bio Suisse sont 
très importantes, et les délégués doivent continuer à intervenir activement au sein de Bio 
Suisse. Il trouve discutable que les exploitations PER ne soient contrôlées que tous les 
quatre ans, alors que les exploitations Bio Suisse sont contrôlées tous les trois ans. Une 
bonne nouvelle, selon lui, est que le personnel de l'Antenne romande de Bio Suisse a été 
augmenté de 50 %. Il y aura désormais trois collaborateurs à Lausanne, au lieu de deux 
seulement. 
 

12. Divers 
 
Jürg Mosimann fait part de ses préoccupations concernant l'approvisionnement en 
semences de pommes de terre bio. Il doit semer des pommes de terre conventionnelles, 



 
 

car il n'y a actuellement pas de pommes de terre bio résistantes. Pour 120 ares, il a pu 
trouver une petite quantité, mais doit verser 1 200 CHF dans un fonds pour les semences 
bio auprès du FiBL. Il critique en outre le coût de 330 CHF des contrôles bio non annoncés 
et fait savoir qu'il n'est pas d'accord avec cette pratique. Il reçoit un contrôle bio non 
annoncé tous les trois ans et estime que cela est inutile. Il souligne également que Bio 
Suisse devrait aller davantage à la rencontre des producteurs. Il critique le nombre 
croissant d'agronomes et de bureaucrates au secrétariat et le fait que de nombreux e-mails 
restent sans réponse. Il n'est plus d'accord avec la stratégie actuelle de Bio Suisse. 
 
Daniel Schaller explique que Bio Suisse a fortement promu la variété de pommes de terre 
"Erika" malgré sa fragilité et qu'il a planté deux hectares de cette variété. Maintenant, il 
cultive "Twinner", une variété qui vient de l'étranger, mais pour laquelle il doit également 
payer CHF 1'000. Il souligne qu'il a dû se battre longtemps pour obtenir ces semences. 
 
Nicole Pasquier de Bio Test Agro indique que, d'une part, le canton attribue des mandats 
pour des contrôles bio non annoncés et que, sur ce point, elle est d'accord avec Jürg 
Mosimann pour dire qu'après un contrôle complet, un contrôle bio non annoncé n'est pas 
nécessaire. Elle explique que cela n'est prescrit que par l'ordonnance bio CH, qui ordonne 
des contrôles bio non annoncés. 
 
Rolf Schweizer de bio.inspecta souligne les effets de la nouvelle politique agricole, en 
raison de laquelle 40% des contrôles sont désormais non annoncés. Auparavant, les 
contrôles irréprochables n'étaient pas payants. Il exprime également son 
mécontentement face à cette évolution et souligne qu'en Suisse, seuls deux organes de 
contrôle sont responsables des contrôles bio. 
 
Guido Flammer informe qu'une motion a été déposée auprès de Bio Suisse contre le 
nombre de promulgations excessif chaque année et il semble que Bio Suisse en tiendra 
compte dans sa nouvelle stratégie et ne procédera plus à de telles promulgations que tous 
les trois ou quatre ans. 
 
Guido Flammer donne ensuite la parole à Christian Vögeli, responsable des ressources de 
Grangeneuve, qui transmet les excuses de Nadine Degen. Il félicite Bio Fribourg pour sa 
réactivité en matière de budget. D'une enquête qu'il a menée en 2018 en tant que 
coordinateur de la fédération auprès de Bio Suisse, il ressort que les producteurs bio 
souhaitent avant tout de la sécurité, des échanges et une représentation professionnelle 
de la part des OM cantonales et pour Christian Vögeli, Bio Fribourg remplit clairement ces 
conditions. 
 
Kurt Zimmermann prend ensuite la parole. Il informe sur divers projets actuels de 
PROGANA : 
 
Projet "Frais logistiques lait" : Progana, en tant qu'une des six organisations de lait bio de 
Bio Suisse, a reçu des réactions de ses membres selon lesquelles il existe de grandes 
différences dans les coûts logistiques pour les producteurs de lait bio. Mooh, Aaremilch, 
Cremo, Emmi, etc. ne facturent apparemment pas partout les mêmes montants. Bio Suisse 
ne finance pas ce projet, mais il sera tout de même réalisé. 



 
 

 
Enquête auprès des consommateurs : dans le cadre du projet "Céréales équitables", 
Progana a élaboré, en collaboration avec la HAFL, une enquête à laquelle il est possible de 
répondre jusqu'à fin mars. L'objectif est d'en savoir plus sur les habitudes d'achat des 
consommateurs et sur ce qu'est pour eux un prix "équitable" pour leurs aliments. Il 
demande à tous ceux qui reçoivent ce sondage d'une manière ou d'une autre d'y répondre 
d'ici fin mars. 
 
Projet Whey : Le projet vise à utiliser le petit lait biologique de manière judicieuse à travers 
trois sous-projets : une boisson protéinée pour les seniors, un cappuccino riche en 
protéines et la production de biohydrogène. La première phase a été achevée et la 
prochaine phase de financement va maintenant commencer. L'accent est actuellement mis 
sur la boisson protéinée pour les seniors dans les établissements de soins et la poudre riche 
en protéines pour les distributeurs de cappuccino. Les défis sont l'intégration dans la vie 
quotidienne, la différenciation claire par rapport aux produits existants et la production 
régionale. D'ici fin mars, l'ampleur du projet, les besoins de financement et les bailleurs de 
fonds potentiels devraient être définis. 
 
Le président reprend la parole et informe du prochain remplacement du secrétariat de Bio 
Freiburg. Yvonne Brunner allant quitter son poste de secrétaire à la fin de l'année 2025, 
l'association cherche maintenant activement un(e) successeur(e). 
 
Pour finir, Guido Flammer remercie tout le monde d'être venu, invite au dîner et à la visite 
de la ferme de Donatien Clément et clôt l'assemblée générale à 12h12. 
 
Grangeneuve, le 18 mars 2025 
  
 

 
 
Guido Flammer, président Yvonne Brunner, secrétaire 
 
Annexes : 

• Rapport 2024 du président 
• Rapport 2024 du chef de projet 



 

Rapport annuel du président à l'attention de l'AG du 13 mars 2025 
 
 
Chers invités, chers agriculteurs et agricultrices, 
 
C'est avec un grand plaisir que le comité vous souhaite la bienvenue à l'assemblée générale de cette 
année. Je dis chaque année que nous avons eu une année exigeante. Mais cela devient de plus en plus 
difficile. Pour cette année, un producteur de légumes a abandonné parce qu'entre deux mauvaises 
années, il n'avait pas assez de bonnes années pour renflouer sa caisse. 
 
Malgré cette situation, les prix à la production ne semblent pas s'améliorer de manière significative. 
L'année dernière, nous avons également eu des discussions avec l’association Marchés équitables 
Suisse ("Faire Märkte Schweiz"). Ils s'engagent pour des prix équitables à la production et pour plus de 
transparence de la production jusqu'au consommateur. Malheureusement, à notre point de vue, Bio 
Suisse a refusé de collaborer avec eux.  
 
L'année dernière, le nombre d'exploitations bio fribourgeoises n'a pas vraiment augmenté . Nous avons, 
avec d'autres organisations membres, déposé des recours contre des modifications de directives de Bio 
Suisse. De ce fait, celles-ci n'ont pas été mises en œuvre ou adaptées. L'année dernière, le budget nous 
a fait vivre une période agitée. Nous y reviendrons au point suivant. 
 
Comme chaque année, en plus des deux AD, des trois conférences des présidents et des deux 
rencontres des OM romandes, il y a eu pour moi des missions passionnantes comme la participation en 
tant que membre du jury au concours du plan climat agricole. Ou encore, le 22 mai, l'inauguration du 
"Karla's Gemüsetrail " à Chiètres, la journée des légumes, les marchés bio et les visites de cultures. 
 
Le 12 juin, un échange intercantonal organisé par Bern ist Bio a eu lieu à la HAFL de Zollikofen avec 
Berne et Lucerne. Des idées ont été échangées sur la manière de promouvoir la production biologique, 
éventuellement sur un plan d'action mais sous quelle forme ? 
 
En juin, l'initiative populaire pour des aliments sans OGM a également été lancée. Un important pas pour 
donner au génie génétique la responsabilité nécessaire. Des événements plus conviviaux ont également 
été organisés, comme la cérémonie de remise des diplômes à Grangeneuve, où deux apprentis ont 
terminé avec succès avec la spécialisation bio, ou le "Bio Genuss im Stedtli" à Morat. 
 
La vision 2030 de Bio Suisse a été élaborée lors de la conférence des présidents en juin à Bienne et lors 
de séances de feedback par visio-conférence. 
 
Quelques réunions de travail ont été organisées par le service cantonal de l'énergie sur le 
photovoltaïque, le développement de nouvelles mesures pour la composante d'atténuation du PPA et 
l'adaptation au changement climatique. Le service cantonal de l'énergie a organisé quelques réunions 
de travail sur le photovoltaïque, le développement de nouvelles mesures pour le volet atténuation du 
PPA et l'adaptation au changement climatique. Il y a également eu quelques invitations pour discuter 
d'une chaîne alimentaire durable ou de la valorisation des déchets alimentaires ou de la stratégie 
climatique pour l'agriculture et l'alimentation 2050, etc, etc... 
 
Malheureusement, il a été impossible de participer à tous les ateliers proposés. Cette année, nous allons 
prioriser encore plus pour ne participer qu'aux réunions de travail éventuellement utiles. Les échanges 
avec les représentants des cantons et Grangeneuve lors de la plateforme bio en décembre sont toujours 
très intéressants. Un grand merci également à Grangeneuve et à BioSuisse pour leur précieuse 
collaboration et leur soutien financier. 
 
Un grand merci également à mes collègues du comité et à la vice-présidente pour leur très agréable 
collaboration et un merci particulier à Yvonne et Kurt qui nous soutiennent activement dans la 
bureaucratie. Et enfin, un grand merci à vous, les producteurs et productrices, car la production bio 
apporte une contribution précieuse à la société et à l'environnement. Un grand merci pour votre confiance 
dans le comité. 
 
Guido Flammer, président de Bio Fribourg 
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Rapport annuel du Chef de projet pour l'assemblée générale 

du 13 mars 2025 
 

 
Monsieur le Président, chers Membres du Comité, chers Membres de Bio 

Fribourg, chers Invités, 
 

Le Président a déjà abordé divers points dans son rapport annuel et je développe 
les différents projets de manière un peu plus approfondie dans ce rapport.  

 
Si l'année agricole 2024 a pu être considérée comme une année très compliquée 

pour les Producteurs et Productrices, il en va malheureusement de même pour 
Bio Fribourg. Il est important de comprendre que les Organisations Membres de 

Bio Suisse, appelées OM, disposent de sources de revenus limitées. La première 
source est celle des cotisations annuelles des Membres, la deuxième est le soutien 

de Bio Suisse pour des projets et la troisième provient des Cantons qui 
soutiennent leur organisation souvent par des versements forfaitaires, voire des 

versements attribués à des projets bien précis. Vous le verrez tout à l'heure dans 

la présentation des comptes : l'année 2024 a été, du point de vue financier, sans 
doute la plus mauvaise de l'histoire de Bio Fribourg et ceci va, à mon avis, 

entraîner des conséquences non négligeables.  
 

Projets Bio Suisse : 
Lors du dépôt des projets à l'automne 2023, j'avais déjà alerté le Comité sur le 

risque que nous courions en mettant des projets sur lesquels Bio Fribourg allait 
de toute manière travailler en concurrence à des projets qui améliorent la visibilité 

des produits bio.  
À l'occasion de l'assemblée générale 2024, nous vous avions informés des projets 

qui n'avaient pas été soutenus par Bio Suisse. Pour les projets soutenus par Bio 
Suisse, Bio Fribourg agissait en quelque sorte comme une banque car les 

montants reçus de Fr. 35'000.- ont, quasiment dans l’intégralité, dû ensuite être 
versés à Morat Tourisme sous forme de sponsoring pour les différents projets. À 

partir de ce moment-là, il était clair que, sur le plan financier, l'année allait être 

très compliquée pour Bio Fribourg.  
 

Stratégie Bio Suisse : 
Bio Suisse est en train de mettre en place sa nouvelle stratégie. Pour ce faire, ils 

ont organisé des workshops et plusieurs visioconférences. En ce qui nous 
concerne, nous avons participé à un grand nombre de ces événements et, en 

principe, pour ce qui me concerne j'ai consacré la moitié de mon temps à 
PROGANA et l'autre moitié à Bio Fribourg, car cela concernait les deux entités. 
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Réorganisation de l'antenne romande de Bio Suisse : 
Là encore, plusieurs séances de coordination ont eu lieu et, en principe, c'est 

toujours le président et moi-même qui avons assisté à ces réunions. La répartition 
de mes heures était de nouveau faite moitié-moitié avec PROGANA. L'objectif 

était qu'il y ait une personne de plus à l'antenne romande pour décharger Pascal 
Olivier. Nous avons été partiellement entendus car un poste a été mis au 

concours. La personne s'occupera principalement de bio cuisine autrement dit le 
renforcement des produits bio dans la gastronomie. Comme nous avons déposé 

un projet qui va dans le même sens, nous pourrions collaborer avec bio Suisse 
afin d'atteindre nos objectifs.  

 
Promulgations de Bio Suisse : 

Nombreuses sont les organisations membres qui réclament auprès de Bio Suisse 

une réduction significative des changements de directive. Ces changements de 
promulgation représentent un travail très important pour chaque organisation 

membre. De plus, ces modifications entraînent souvent des contraintes 
supplémentaires pour les producteurs et productrices, alors qu'aucune plus-value 

ne leur revient via la vente de leurs produits. Pour Bio Fribourg, nous avons 
formulé plusieurs recours et, suite à ces derniers, plusieurs échanges ont eu lieu 

avec nos membres, ainsi que des séances de conciliation. Là encore, c'est en 
principe le président et moi-même qui avons participé. 

 
Projets bonnes pratiques : 

Durant le printemps 2024, nous avons organisé une table ronde dans le district 
de la Broye sur les bonnes pratiques dans la culture de céréales bio. Adrian von 

Niederhäusern, quant à lui, avait organisé une table ronde dans le district de la 
Singine sur la thématique des sols. Au début de l'hiver, nous avons organisé une 

table ronde sur la production laitière chez Cremo. Les trois tables rondes ont 

connu un franc succès. Le financement de ce projet avait déjà été octroyé par Bio 
Suisse en 2023. 

 
PRE Gemüse Seeland et B2B : 

Comme vous le savez, Bio Fribourg est l'un des membres fondateurs du PRE 
Gemüse Seeland et du B2B. Le rôle de Bio Fribourg dans cette organisation est 

de permettre à ces producteurs et productrices de fournir des produits bio à cette 
plateforme. La mise en place de ces plateformes a malheureusement pris du 

retard, ce qui fait que le B2B n'est opérationnel que depuis le 1er janvier de cette 
année. Ce retard exerce une influence négative sur nos comptes car, comme nous 

n’avons pas vendu de produits, nous n'avons également pas dégagé de marges. 
Cela devrait rentrer dans l'ordre à partir de l’été 2025. En relation avec le PRE, 

nous avons participé activement à la mise en place du bio trail à Chiètres, à la 
journée des légumes dans le Seeland ainsi qu’à la manifestation « Saveurs bio en 

ville de Morat ». Dans les 3 projets, le lead était chez Morat Tourisme. 
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Plan climat cantonal : 
Dans le cadre du plan climat du canton de Fribourg, Bio Fribourg joue un rôle actif 

afin d'intégrer les exploitations bio dans ces réflexions. Contrairement à l'année 
2023, durant l'année 2024, nous n'avons pas eu la possibilité de déposer un ou 

plusieurs projets servant à nos Membres, ce qui a fait que nous n'avons pas eu 
de retour financier sur nos engagements. Toutefois, il convient de relever que le 

Canton de Fribourg nous verse depuis des années un montant de 10'000 CHF, qui 
a été augmenté à 15'000 CHF depuis l'année 2024. Du moment que nous n’avons 

pas de projets concrets, une partie de ce montant peut donc être affectée à nos 
activités dans le cadre du plan climat et de notre engagement vis-à-vis du Canton 

et de Grangeneuve. 
 

Projet déposé chez bio Suisse pour 2025 : 

Comme déjà mentionné plus haut, nous avons déposé chez Bio Suisse un projet 
visant à renforcer la présence des produits bio dans la gastronomie collective du 

Canton. Parallèlement à cette démarche, nous avons écrit un courrier au Conseil 
d'État, à l'attention de Didier Castella, en lui présentant plusieurs pistes pour 

renforcer la présence des produits bio dans la gastronomie collective. Bio Fribourg 
a clairement exprimé sa volonté de s'engager dans ce dossier. Un retour sur ce 

courrier est attendu dans les tout prochains jours. 
Par ailleurs, j'ai participé à plusieurs ateliers sur la thématique de l'alimentation 

régionale et durable. D'autre part, nous sommes en discussion avec la ville de 
Fribourg, qui se dit être ville du goût, dans le but d'augmenter la part des produits 

bio dans la gastronomie en général. Bio Fribourg a également eu plusieurs 
discussions avec des organisations telles que Fourchettes Vertes ou encore Terroir 

Fribourg, toujours dans le même objectif : augmenter la part des produits bio. 
Il est fort regrettable de constater qu'il manque à notre avis actuellement une 

volonté politique claire pour augmenter la part des produits bio, contrairement à 

ce qui se fait dans d'autres cantons. 
 

 
 

         Kurt Zimmermann 
         Chef de Projet 

          
 
 

Posieux le 13.03.2025 
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Comme déjà indiqué dans mon rapport, le fait que Bio Suisse ait refusé, ces cinq 

dernières années, en moyenne environ 21'000 CHF par an pour des projets que 
nous avions déposés a eu raison de mon activité chez Bio Fribourg. Les comptes 

2024 vont se clore avec un gros déficit, et le comité ne souhaitait pas présenter 
un budget 2025 également fortement déficitaire. J’ai donc décidé de quitter Bio 

Fribourg le 31 avril, car nous n’avons pour le moment aucune garantie des 
montants que nous allons recevoir du Canton dans le cadre du plan climat en 

cours, ni sur le courrier adressé au Conseil d’État concernant un engagement plus 
fort de Bio Fribourg pour renforcer la présence de produits bio dans la 

gastronomie collective dans le canton de Fribourg. 
Je remercie le comité, et notamment son président, pour la bonne collaboration 

que nous avons eue. Envers les membres et invités, je vous remercie également 

pour votre confiance et votre collaboration. Avec certains d’entre vous, la 
collaboration va continuer, mais ce sera dans le cadre de PROGANA. 

 
Je vous remercie pour votre attention et souhaite tout le meilleur à Bio Fribourg 

pour son avenir. 
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